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Aufgabe 1.1

Aufgabe 1.2

Aufgabe 1.3




Aufgabe 1.4

Aufgabe 1.5
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Aufgabe 1.6

Aufgabe 1.7

B

Der Schwerpunkt eines Dreiecks teilt die Schwerlinien, von der Ecke aus gesehen, im
Verhiltnis 2 : 1.

Aufgabe 1.8

D D C=C




Aufgabe 1.9
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Aufgabe 1.10

Flicheninhalt der Originalfigur: A = a - h, = 24 cm?
Flicheninhalt der Bildfigur: A’ = 54 cm?
Flichenverhiltnis: 54 cm? : 24cm? =9 : 4

Streckungsverhéltnis: v/9:v4=3:2=1.5 (Vergrosserung)



Aufgabe 1.11




Aufgabe 1.12

einer Punktspiegelung

Aufgabe 1.13

Multipliziert man die Langen der Originalfigur mit dem Streckungsfaktor k, so erhélt man
die Langen der Bildfigur. Negative Vorzeichen miissen entfernt werden.

(a) @’ =10.4]-5cm = 2cm
b =10.4]-6cm = 2.4cm
d =10.4]-8cm = 3.2cm

(b) @’ =|—1.5|-5cm = 7.5cm
b =|-1.5|-6cm=9cm

d =]-15-8cm = 12cm

Aufgabe 1.14

A=3-c-h,=48cm?

Flicheninhalt der Bildfigur: A’ = 27 cm?
Flichenverhiltnis: 27 cm? : 48cm? =9 : 16

Streckungsverhéltnis: V9:V16=3:4=0.75 (Verkleinerung)

Aufgabe 1.15




Aufgabe 1.16

Aufgabe 1.17

Aufgabe 1.18

Pl




Aufgabe 1.19

Aufgabe 1.20

Aufgabe 1.21

P/
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Aufgabe 1.22

Aufgabe 1.23

Aufgabe 1.24

P/
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Aufgabe 1.25

Aufgabe 1.26

Pl

Aufgabe 1.27
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Aufgabe 1.28

Z P P
Aufgabe 1.29
P Z P’
Aufgabe 1.30
P Z P’
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Aufgabe 1.31
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Aufgabe 1.32
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Aufgabe 1.33
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Wenn man die entsprechenden Ecken von ABC und A” B”"C" verbindet, sieht man, dass
das Streckungszentrum unveréndert Z(0,0) bleibt.

Den direkten Streckungsfaktor erhélt man durch Multiplikation der einzelnen Streckungs-
faktoren:

Aufgabe 1.34
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Abbildung ABC — A'B'C":
Streckungszentrum Zs(5, 4)
Streckungsfaktor k3 = ky - k; =3 - (—0.5) = —1.5
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Aufgabe 1.35
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FKreisring = Fkg - Fkl = WT% - 7'('7’% = 36m — 167 = 207

Aufgabe 1.36

e Jede Gerade g, die durch das Zentrum geht, wird auf sich selbst abgebildet.

e Jede Gerade g, die nicht durch das Zentrum geht, wird auf eine zu g parallele Gerade
g’ abgebildet.

Der Umlaufssinn von Bild und Originalfigur ist gleich.

Entsprechende Winkel in Bild und Originalfigur stimmen iiberein.

Entsprechende Liangen von Bild- und Originalstrecke stehen im Verhéltnis & : 1.

Die Flicheninhalte von Bild- und Originalfigur stehen im Verhéltnis &2 : 1.

Aufgabe 1.37
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Aufgabe 1.38

Aufgabe 1.39

Fiir den Streckungsfaktor £ gilt:
k - alte Streckenldnge = neue Streckenlédnge

Alsoist k-6cm=18cm = k=3

Somit muss h, = 3 -3cm = 9 cm sein.

Aufgabe 1.40
(a) Der zentrisch gestreckte (Bild-)Kreis hat einen Radius von ' = 4-2.5cm = 10cm

und einen Flicheninhalt von A’ = 7 - 102 = 314.16 cm?

(b) Die Léngen verhalten wie 4 : 1.
Also verhalten sich die (Kreis-)Flichen wie 42 : 12 =16 : 1

Aufgabe 1.41

Das Urbildrechteck hat einen Flicheninhalt von A = a-b = 14cm?. Das Bildrechteck hat
gemiss Aufgabenstellung einen Flicheninhalt von A’ = 350 cm?.

Da der Fliachenstreckungsfaktor das Quadrat des Langenstreckungsfaktors k ist, gilt:
k* - 14 cm® = 350 cm®

Also ist k% = 350 : 14 = 25 und somit k = 5.
Die Seitenldngen des Bilddrechtecks betragen folglich:
a =5-7cm = 35cm

bV =5-2cm =10cm
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Aufgabe 1.42
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Aufgabe 2.1

—]

3:2=ux:7 (1. Strahlensatz)

20 =21
r=10.5
Aufgabe 2.2

]

x:9=5:6 (1. Strahlensatz)

6x =45
r="75
Aufgabe 2.3

x:10=8:(8+5) (1. Strahlensatz)
13z = 80

80

=73
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Aufgabe 2.4

(1249): 9=14:x (1. Strahlensatz)

21z = 126
=0
Aufgabe 2.5

=

x:24=18:27 (1. Strahlensatz)

27Tr =24 -18
=16
Aufgabe 2.6

4:2x=3:(3+5) (1. Strahlensatz)
3r =32

32
r =3
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Aufgabe 2.7
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1:2=(1+2) 2. Strahlensatz)
=0
Aufgabe 2.8

3:x=(3+4):9 (2. Strahlensatz)

Tr =27

_ 27
r =3

Aufgabe 2.9

(16 —x):2=15:3 (2. Strahlensatz)

3(15 —x) =30
15— 2 =10
r=2>5
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Aufgabe 2.10

T

7 9 3

7:2=(7T4=x):3 (2. Strahlensatz)

21 =2(7+ )
105=7T+=z
r =35

Aufgabe 2.11

8 ﬁL
T
8:1=(8+wx):2 (2. Strahlensatz)

8+ =16
=38

Aufgabe 2.12

8:3=7:xz (2. Strahlensatz)
8z =21

_ 21
T =73
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Aufgabe 2.13

x:5=10:8 (2. Strahlensatz)
8z = 50

3:4=5:2 (3. Strahlensatz)
3r =20
20

ZL':?

Aufgabe 2.15

10

x:7=3:10 (3. Strahlensatz)
10z =21
r =21
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Aufgabe 2.16

x:4=3:(10—-3) (3. Strahlensatz)
Tx =12
12

Tr ==

Aufgabe 2.18

3:(3+5)=4:x (3. Strahlensatz)
3r =32
32

.x:?
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Aufgabe 2.19

9:2=>5:13 (3. Strahlensatz)

S5r =117

17

ZE:5

Aufgabe 2.21

16

A

x:16=(18—=3):3 (3. Strahlensatz)

3x = 240
z = 80
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Aufgabe 2.22

4:(4+1)=x:6 (3. Strahlensatz)
Sxr =

N

Aufgabe 2.23

8:5=8+2):x
8r =25-10
z = 25/4 = 6.25

Aufgabe 2.24

35

21
15

r:21=15:35

35x =21-15
r=29
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Aufgabe 2.25

/ Y 1

Abschnitt y auf der Hypothenuse (Pythagoras):

y=VE TP =B =5

1. Strahlensatz: 5:1
5%
T

T

I
gl W W

= 0.6

Aufgabe 2.26
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Das kleinere ,,innere” Dreieck ist gleichschenklig mit den Katheten a = b = 3. Also gilt
nach dem Satz von Pythagoras:

y= VT =I5 =32

1. Strahlensatz: 3:1=3V2:x
3z = 3V2
z =12

Aufgabe 2.27

Da die Abschnittslangen auf den Parallenen und einer Geraden gegeben sind, benotigt
man den zweiten Strahlensatz:

x:b=(r+c):a
z:20=(z+9):30

30x = 20z + 180

102 = 180

r=18m
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Aufgabe 2.28

1.75:2.80=h: 20
2.8h =20-1.75
h =125
Das Haus ist 12.5 Meter hoch.

Aufgabe 2.29

Zuerst jeweils alle Grossen auf einer Seite der Proportion in eine gemeinsame Masseinheit
verwandeln.

6mm : 700mm = 3476 km : x km
6x = 2433200
x = 405533

Der Mond ist dann 405533 km von der Erde entfernt.

Aufgabe 2.30

Eine Umwandlung von m in cm ist unnétig, da auf beiden Seiten der Propotion jeweils
dieselben Masseinheiten stehen.

E f

Zweiter Strahlensatz: f:15=15:6
6f=15-15
f=375

Der Baum ist 37.5m von der Offnung der Kamera entfernt

Aufgabe 2.31
Alle Masseinheiten z. B. in Meter umwandeln.

2. Strahlensatz:  0.5:0.16 =35: (h — 1.7)
0.5(h — 1.7) = 0.16 - 35
h—17=0.16-70 =11.2
h =12.9

Der Turm ist 12.9m hoch.
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Aufgabe 2.32

2. Strahlensatz: (v = |ZMg|)
x:3670 = (z+1.5-10%) : 7-10°
7-10°z = 63702 + 9.555 - 10!
693 630z = 9.555 - 10"

x ~ 1377500

Der Schatten ist 1377500 km lang.

Aufgabe 2.33

2. Strahlensatz: 7.2 : 4.8 = 3 : 2.

Also verhalten sich die Flacheninhalte wie 9 : 4.

Aufgabe 2.34
Pythagoras: ¢ = va? + b? = v/25 = 5cm

Zweiter Strahlensatz: b:a=c: x

3:4=5:x
3z =20
r=2

3
Die Strecke x ist 23—0 cm lang.

Aufgabe 2.35

x:(x+15)=6:16
162 = 6(z + 15)

162 = 6z + 90
10z = 90
r = 9cm

F=6-9/2=27cm?
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Aufgabe 2.36

obere Parallele: ¢
119:51=210:¢
119 -¢=210-51
c=90cm
h =+/(119 +51)2 — 1502 = 80 cm
z = /802 4 60% = 100 cm

Aufgabe 2.37

e pllg”

124 :248 =109:215 = 26660 =27032 = nein
o p| r:

124 : 248 =109 : 216 = 26784 =27032 = nein
o g r:

216:324 =248 : 372 = 80352=280352 = ja

Aufgabe 2.38
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Aufgabe 2.39
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Aufgabe 3.1

T Ay Ry, Szk
Parallelitét ja ja ja ja
Orientierung ja nein ja ja
Léngen ja ja ja nein
Winkel ja ja ja ja

Aufgabe 3.2

u=a+b+c+d=3+5+6+8=22cm

u =

33 cm

Streckungsfaktor: k-u=uv" = k=1u/u=33/22=3/2

a = %-30mz4.5cm
b = %-5cm:7.5cm
c’:%-6cm:90m
d’:g'8cm: 12cm
Aufgabe 3.3

()

(b)

a=15cm, b =18cm, ¢ = 12cm
a =20cm, b =24cm, ¢ = 16cm

Ja, das Verhéltnis entsprechender Seiten betrdgt immer %.

o =57° 3 =42°
5/ — 4207 ,.Y/ — 810

Ja, denn die Dreiecke stimmen in zwei Winkeln tiberein.

b=12m, o = 30°, ¢ =10m
b'=10m, o/ =30°, ¢ =8m

Nein, denn die Dreiecke stimmen nicht im Verhéltnis entsprechender Seiten iiberein.

b=10cm, v = 40°, ¢ = 8cm
b =12cm, v = 40°, ¢ = 9.6 cm

Nein, denn obwohl die Dreiecke im Verhéltnis entsprechender Seiten iibereinstimmen,
ist der der kiirzeren Seite (c¢) gegeniiberliegende Winkel v gegeben. Das #hnliche
Dreieck ist daher nicht eindeutig bestimmt.

b=10cm, § = 50°, ¢ = 8cm
b =12cm, ' =50°, ¢ =9.6cm

Ja, denn die Dreiecke stimmen im Verhéltnis entsprechender Seiten iiberein und der
der langeren Seite (b) gegeniiberliegende Winkel (5 ist gegeben.
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Aufgabe 3.4
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A= ] ~ H sowie B~ F

Aufgabe 3.5

Hohensatz: h®> =p-q
24% = p - 40
976 = 40p
p=14.4cm

c=q+p=>544cm

Aufgabe 3.6

Satz des Euklid: V=c-q
65:-65=c-25=c-5-5
13-13=c

c =169 cm

a=Vc2—1b2=1+1692 — 652 = /169 - 169 — 169 - 25
= /169(169 — 25) = V169 - V144 = 13- 12 = 156 cm

Aufgabe 3.7
R
Dl l /
|
D C
P AA B B Q

Es gibt eine zweite Losung: Das Rechteck kénnte doppelt so hoch wie breit sein anstatt
doppelt so breit wie hoch sein.
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Aufgabe 3.8

R
C
N N\
B
P A A B B Q
Aufgabe 3.9
R
A/ /
A \ C
Ji
P B Q
Aufgabe 3.10
s C R
B
B/
25°
P A A Q
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Aufgabe 3.11 (Losung 1)

R

D/ Cl

P A'A B B Q

Aufgabe 3.11 (Losung 2)

Aufgabe 3.12%

R

M/
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Aufgabe 3.13

Sekantensatz: -

Aufgabe 3.14

Sekantensatz: 7-(74+5)=6-(6+2z) |/:6

14 =6+
r=28
Aufgabe 3.15*
Sekantensatz: r-(x+5)=4-(4+2)

2* + 5z =24 (quadratische Gleichnung)
2?4+ 55 —24 =0
(x—=3)(x+8) =0
r1 =3

L9 = —8 nicht sinnvoll

Aufgabe 3.16
Sehnensatz: 5-x=4-7
bx = 28
r =D5.6
Aufgabe 3.17

Sehnensatz: 6-(x —6) =8-3

6x — 36 =24
62 = 60
=10

Aufgabe 3.18

Sehnen-Tangentensatz: 4-(4+x)=7-7

16 4+ 4z = 49
4r = 33
T =8.25
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Aufgabe 3.19

Sehnen-Tangentensatz: 2* = 3.2 (3.2 + 1.8)
1 =32-5=16
x =4

Aufgabe 3.20

Sekanten-Tangentensatz:
|SA|-|SB| = |SCJ?
8.85 - (8.85 + 2 - 6370) = |SC|?

|SC|* = 112827
|SC| = 336 km
Aufgabe 3.21
C
S A M B
Sekanten-Tangentensatz: ISA|-|SB| = |SC|?
(13 —=7)(13 +71) =5°
169 —r* =25
r? =144
r=12cm
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